

我市召开新冠肺炎疫情防控第六场新闻发布会

太康疫情可防可控 1月10日前将彻底控制

□记者 宋馨 马月红 窦娜 张艳丽 文/图

1月5日上午，周口市新冠肺炎疫情防控第六场新闻发布会在太康县举行。记者在发布会上了解到，1月3日18时30分，太康县发现2名初筛阳性病例，经复核和专家研判，被确定为1名确诊病例和1名无症状感染者。目前，2名患者均已闭环转运至定点医院诊治。截至1月4日24时，太康县已进行两轮核酸检测，累计采集核酸人数14690人次，检测结果均为阴性。

发布会上，市政府副秘书长张驰通报了我市新冠肺炎疫情防控工作最新进展情况，市疾病预防控制中心主任冷冰、太康县副县长乔伟、太康县教育体育局党组书记张俊峰回答了记者提问。

记者从发布会上了解到，接到疫情报告后，市县两级立即启动疫情防控应急机制，迅速建立市县联动的扁平化指挥体系，省委常委、周口市委书记安伟亲自指挥，市长吉建军和副市长马明超第一时间赶赴太康现场指挥，科学研判调度，果断采取措施，确保将疫情圈住封死。

疫情形势研判，太康疫情可防可控

本次太康县输入的两名病例，均为淮阳区四通镇草集村人，系夫妻关系，丈夫为货车司机，妻子为跟车送货人员。

2021年12月27日16时，二人到禹州市欧亚陶瓷有限公司装货，接触搬运工4人。12月28日上午，二人在欧亚陶瓷公司装货，接触该公司5人，装货后前往温州；17时途经太康县，把货车停在太康县106和311国道交叉口路边，乘坐2路公交车到达太康县老十字街搬运站家属院；20时，乘坐出租车返回停车场；22时，到达淮阳区四通镇建友加油站，在车内过夜。第二天，二人前往温州送货。

2022年1月2日二人返回途中，接到禹州市疫情防控指挥部通知，要求他们做核酸检测和就近隔离管理。23时，二人在太康106和311国道交叉口附近停车过夜。

1月3日7时46分，二人步行至太康县人民医院进行核酸检测，12时被通知检测结果异常，随即被隔离管理。经市疾控中心复检、专家研判，丈夫被确定为确诊病例，妻子被确定为无症状感染者，二人被送往郑州定点医院隔离治疗。

在发布会上，市疾病预防控制中心主任冷冰说，上述病例均为许昌禹州欧亚陶瓷有限公司疫情关联人员，属输入病例，在太康时间较短，活动轨迹清晰。目前患者所去过的场所均已被封控管理，接触的人员均已被隔离管控，重点人员已做3次核酸检测，结果均为阴性。

冷冰表示，总体分析，此次太康县疫情可防可控，有决心在1月10日前将此次疫情彻底控制，逐步恢复正常的社会生产、生活秩序。

迅速开展流调溯源，实施精准管控

在发布会上，太康县副县长乔伟说，太康县发现确诊病例后，为确保全



新闻发布会现场

县人民群众的生命安全和身体健康，快速有效阻断扩散，采取了以下工作措施。

迅速开展流调溯源。接到病例报告后，太康县委、县政府立即启动疫情处置应急响应工作，同时省市派出指导组进驻太康县，并增派流调专业力量支援太康。截至目前，排查出的密接、次密接人员已全部转运隔离，阳性病例行动轨迹已对外公布。

实施精准管控。按照精准防控原则，太康县开展分区分级管控，将阳性病例聚餐的城关回族镇北街社区划定为封控区，进行封控管理，封控区内实行“区域封闭，足不出户，服务上门”。将阳性病例密接者活动过的区域：城关镇第三初级中学、城关镇实验小学、毛庄镇王隆集停车场、世纪新城小区划定为管控区，实行“只进不出，严禁聚集”的管理措施。按照疫情防控相关规定，对封控区和管控区所有人员，进行核酸检测和健康监测，管控区内每户每2天可以安排1人在严格做好个人防护的前提下，到村(社区)物资配送点购买物资。

加强重点场所管控。全县除大型超市、农贸市场、医院、药店、银行、加油站、婴幼儿用品店在落实疫情防控措施的情况下正常营业，餐饮禁止堂食，其他经营性场所一律暂停营业。全县范围内禁止一切聚集性活动。

加强村(社区)、企业重点部位管控。所有村(社区)、企业加强重点管理，外来人员和车辆非必须不得进入，特殊情况下进行实名登记，所有进入人员一律测体温，戴口罩，扫健康码、行程码，发现有体温异常者，及时到医院发热门诊就诊，并第一时间向上级报告。

加强市场保供和民生保障。不断强化市场监测，实行联保联供，扎实推进疫情防控物资保障工作。目前，全县物流调运配送通畅，各类生活必需物资和医用外科口罩等医疗物资储备充足，价格平稳。对封控区和管控区，太康县指定2家定点保供连锁超市，根据居民需求调运配送，再由网格员负责

将物资运送到户，确保群众生活得到保障。

乔伟表示，下一步，太康县将采取更加严格、更加精准、更加周密、更加科学的措施，全力做好疫情防控各项工作。

各类学校暂缓开学，关停所有校外培训机构

根据目前的流调轨迹显示，已确认的密接人员中有城关镇第三初级中学、城关镇实验小学师生5人。

太康县教育体育局党组书记张俊峰说，1月3日晚，接到太康县疫情防控指挥部的疫情通报后，太康县教体系统疫情防控工作专班立即启动应急机制，组成两个专班到两所学校现场研判，指导疫情防控工作，并迅速采取果断措施。

全县各级各类学校暂缓开学，延长放假时间；各级各类学校全部封闭管理，关停所有校外培训机构；号召全县师生和家长非必要不返太，非必要不离太，确需返太、离太的要报告报备；各级各类学校要集中消杀，不留死角；落实责任制，每个学校校长切实履行疫情防控职责，与家长沟通，家校携手，利用四级微信群，加强学生的健康监管，实行“日报告、零报告”制度；太康县教体系统启动7个疫情防控督导检查组，分赴全县23个乡镇各级各类学校督导检查疫情防控工作，对防控不力的将进行追责、问责。

鉴于当前疫情防控形势，张俊峰说，太康县教体局连夜行动，对城关镇第三初级中学、城关镇实验小学采取了以下措施：一是对密接者2名教师和3名学生进行集中医学隔离。二是次密接者城关镇第三初级中学九年级师生375人、城关镇实验小学师生92人，于1月4日3时之前全部进行集中隔离。目前已进行3次核酸检测，检测结果均为阴性。三是班主任、任课教师陪同学学生隔离，为学生做好心理疏导和情感抚慰工作。年龄较小的学生由家长陪同隔离。

张俊峰表示，接下来，太康县教体

系统将持续从严、从细、从实做好疫情防控工作，认真贯彻落实上级疫情防控工作要求，进一步强化使命担当，确保学校安全、师生健康。

严格排查管理，加强社会层面管控

面对当前严峻的疫情输入风险，周口市将如何应对？周口市疾病预防控制中心主任冷冰提出以下防控措施。

一要加强返乡人员排查管理。对省外返乡人员，尤其是西安、洛阳、郑州、许昌等中高风险地区返乡人员，发挥网格化管理优势，严格排查管控，落实“四方”责任，做到不漏一户、不漏一人，登记造册建立台账。省外返(来)周人员和省内重点地区、重点行业返乡人员要提前3天向目的地所在社区(村)或单位报备，须持有48小时内核酸检测阴性证明、健康码绿码，到达后再做一次核酸检测，阴性者再居家健康监测14天。

二要加强社会层面管控。鉴于近期省内多地发生疫情，市疫情防控指挥部全面提升社会管控级别，在高速路口、高铁站、火车站、汽车站等场所设立疫情防控服务站点，对来(返)周人员查验健康码、48小时核酸检测阴性证明、发放《致返乡人员的一封信》，并设立核酸采样点；加强商场超市、农贸市场、餐馆酒店等人员聚集场所，影剧院、KTV等密闭场所，养老院、福利院、学校等特殊场所的疫情防控工作，严格落实戴口罩、测温、验码、限流、消毒等措施；减少各种形式的会议、演出、培训、年会等聚集性活动，必须举办的严格控制人数，并采取报备制；引导群众尽量减少走亲访友，家庭朋友聚会、私人聚餐等活动控制在10人以内，提倡喜事缓办、丧事简办、宴会不办，餐饮单位和个人举办5桌以上聚餐活动的，须向当地疫情防控部门报备并严格落实疫情防控规定。

三要加强防控能力建设。各县(市、区)疫情防控指挥体系要始终保持激活状态，坚持常态化防控和局部应急处置相结合，坚持24小时值班值守；加强应急实战模拟演练，提升应急指挥、专班配合、流调溯源、核酸检测、转运隔离、监测预警等能力，突出应急性和实战性，全面提升全市的综合防控能力。

四要加强社区疫情防控。以无疫村(社区)创建为抓手，扎实做好社区疫情防控工作。夯实乡镇、村主体责任，充分发挥城乡社区作用，明确网格长、楼长职责，严格网格化管理，强化“十有”标准落实，全面推进无疫村、无疫社区建设，尽快实现全覆盖，筑牢基层防线。引导群众做好自我防护，坚持戴口罩、勤洗手、少聚集等良好卫生习惯。

五要强化新冠疫苗接种。对60岁以上人群，采取进村入户等方式，方便就近接种；对3岁~11岁儿童，认真筛查接种禁忌症，进一步提高全程接种率；加大推进“加强针”接种力度，压实行业部门责任，组织重点人群尽快接种加强针。对返乡人员逐一排查接种情况，确保应接尽接。③6